

### *Литература:*

1. Шаститко, А. Трансакционные издержки (содержание, оценка и взаимосвязь с проблемами трансформации) / А. Шаститко // *Вопр.экономики.* – 1997. - № 7. – С.43 – 51.
2. Олейник, А.Н. Институциональная экономика: Учебное пособие / А.Н. Олейник. – Москва: ИНФРА-М, 2005. – 416с.
3. Колодняя, Г.В. Сквозь призму практики: неинституциональная теория фирмы: Монография / Г.В. Колодняя – М.: Издательский дом «Финансы и Кредит», 2007. – 160 с.

## **РАЗВИТИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ И ИНОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Пивцаева Т.В.**

*Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент С.В. Дадалко*

В настоящее время Республика Беларусь придерживается социально ориентированной рыночной экономики, которая постоянно развивается, однако центральной проблемой белорусской экономики является нехватка инвестиционных ресурсов. Инвестиционная деятельность – это неотъемлемая часть экономики, где в целях получения прибыли и достижения иного полезного эффекта осуществляются практические действия и вложения инвестиций. Иностранные инвестиции способствуют не только материальному положению страны, а и увеличению поступлений валюты в страну, разработке новых технологий, ввозу нового производственного оборудования, увеличению экспорта, развитию межгосударственных экономических связей и, в соответствии с этим, повышению конкурентоспособности страны. Существует ряд проблем, сдерживающих инвестиционное развитие, в частности, под государственным управлением находится около 70% экономики, трудовые ресурсы не в состоянии произвести конкурентоспособную продукцию, высокий уровень бюрократии и государственного регулирования и др. Также на инвестиционные процессы негативно влияют низкие темпы проведения экономических реформ.

Инвестиционная деятельность тесно связана с инновационной деятельностью, так как с помощью капиталовложений реализуются различные новые проекты, способствующие, увеличению потенциально возможного экономического роста. Инновационное развитие в Беларуси обусловлено необходимостью постоянного повышения и удержания конкурентоспособности продукции национальных производителей. К целям инвестиционной-инновационной деятельности отно-

сят увеличение мощностей, автоматизацию и внедрение новых технологий, создание новых рабочих мест энергосбережение, охрана окружающей среды. Существует ряд проблем в развитии инновационной деятельности, таких как недостаток собственных средств, высокая конкуренция, неразвитость, дороговизна нововведений. Так, на 2011 год из 6 тысяч определяющих технологий, используемых в настоящее время в экономике Беларуси, 79 % относятся к традиционным, 15,8 % – к новым и только 5,2 % – к высоким [1]. Однако Правительство принимает меры по решению инвестиционных и инновационных проблем. В Республике Беларусь действует Межведомственная Комиссия по безопасности в экономической сфере при Совете Безопасности Республики Беларусь, на заседании которой рассматриваются проблемы инновационного развития Республики Беларусь, дается оценка внедрения инноваций в реальный сектор экономики. В стране создана система стимулов, льгот и преференций для осуществления инвестиционной деятельности. Специальные правовые режимы действуют для инвесторов в свободных экономических зонах. За 2011–2012 года в экономику поступило 20 млрд. долларов прямых иностранных инвестиций – в 1,5 раза больше, чем за предыдущие 5 лет. Основными странами-инвесторами по объему прямых инвестиций в 2012 году являются Россия, Великобритания, Украина, Кипр, Италия, Германия, США, Литва, Нидерланды, Польша [2]. Это подтверждает создание в стране современного инвестиционного законодательства, благоприятного для инвесторов. Следует отметить, что Республика Беларусь уже сделала большой шаг к улучшению инвестиционной деятельности и наблюдается тенденция постепенного развития национальной экономики страны. Совет министров и Национальный банк Беларуси 18 января 2012 года утвердили стратегию привлечения прямых иностранных инвестиций до 2015 года.

Резюмируя вышеизложенное, следует сделать вывод, что для развития национальной экономики за счет средств инвестиционной деятельности необходимо сократить доли госсектора и увеличить темпы приватизации госимущества, а также упростить налоговые и административные положения Республики Беларусь.

#### *Литература:*

1. Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Минск – 2013. - Режим доступа: <http://belstat.gov.by/homep/ru/publications/yearbook/content.php>

2. Навстречу инвестициям//Экономика Беларуси. – 2013. №4. [Электронный ресурс] .Минск – 2013. - Режим доступа: <http://belarus-economy.by>

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ВЕНЧУРНОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Поплавская Ю.Л.*

*Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Дадалко С.В.*

В условиях Республики Беларусь при ограниченных сырьевых и топливно-энергетических ресурсах приоритетным направлением развития экономики является инновационная сфера, а точнее - переход от индустриального к инновационному пути. Инновационной сфере присуща особая форма финансовой деятельности - венчурное инвестирование.

Венчурное инвестирование представляет собой вложение капитала в перспективный вид бизнеса. Большинство наукоемких и высокотехнологических проектов на раннем этапе своего развития неликвидны и не имеют материальной обеспеченности. Принимая высокие риски, инвесторы надеются получить резонную доходность.[1] Такие известные инновационные проекты как Intel, Google, Apple были созданы с использованием венчурных инвестиций.

Особенности венчурного инвестирования: высоко рискованные инвестиции (жесткий отбор компаний), долгосрочное инвестирование капитала, право инвестора предъявить требования к менеджменту проекта и реализующей его команде, возможно выделение средств под конкретных людей, участие инвестора в группе, которая реализует проект. [2]

Весь мир стремится развивать венчурное предпринимательство, так как значение его для инновационного развития необычайно велико. За последнее десятилетие Республика Беларусь пытается увеличить масштабы данного вида финансирования.

На данный момент времени, высоко инновационные проекты, в том числе венчурные, используют собственные средства как источник развития. В то время как структурированное венчурное инвестирование смогло бы значительно ускорить и упростить процесс развития инновационных идей. Инвесторами могут являться физические (“бизнес-ангелы”) или юридические лица, вкладывающие собственные средства в венчурные фонды и осуществляющие стратегический контроль за их использованием.